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O 1. Exponencialni rovnice
Exponencialni rovnice je takova rovnice, ktera ma neznamou v exponentu.

Exponencialni rovnici mlizeme fesit zpravidla tfemi postupy (vyuzivame v uvedeném poradi):

1. Prevodem obou stran rovnice na mocniny o stejném zakladu

- v tomto pfipadé vyuZijeme vlastnost, ze pokud ma platit rovnost a mocniny na obou stranach maji stejné zaklady,
musi se sobé rovnat i exponenty. Ziskame tak vétSinou linedrni nebo kvadratickou rovnici, kterou uz umime snadno
vyFesit.

Priklad 1:

Reste rovnici:

3y _8L
4 256

Reseni:

-5
(-6)

Zaver: x = 4

Priklad 2:

Redte rovnici:

{/22_\-—3 - 7\/0,53-_\-

Reseni:

3 22.\'—3 = TH2_\'—3
2x-3 x=3

2.3 =227

2x—3 _X—3

3 7
14x-21=3x-9
11X =12

Zaveér: x = 12/11

Priklad 3:

Reste rovnici:

2574272 4277 =448

2°.(27'+27 +27) =448
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2"1[l + 4 + lJ =448
2 4 8

2-‘1Z =7.2°
8

2*=H0

2*=2’

Zaver: x =9

2. Substituci

Substituce nam usnadni feSeni, vétSinou dostaneme kvadratickou rovnici, vyjimecné i linearni.
Priklad 4:

Reste rovnici v oboru redlnych &isel:

9" +23"-3=0

Reseni:

(3*f +2.3*-3=0

Zavedeme substituci y = 3%

Dostaneme rovnici:

y2+2y-3=0
(y-1).(y+3)=0
yi=1 y;=-3
Vratime se zpét k zavedené substituci:
a) X=1
=30
X, =0
b) F=-3

V tomto pripadé neni feSeni, protoze 3* je vZdy vétsi nez 0.
Zaveér: Rovnice ma jediné reseni, a to x = 0.

3. Logaritmovanim

Tento postup pouzivame tehdy, pokud ani jednim z pfedchozich dvou postupll nelze feSeni dosahnout. Vysledek
vétsinou pak obsahuje logaritmus.

Priklad 5:
Reéte rovnici:

35% = 53x
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Vzhledem k tomu, Ze nejsme schopni prevést obé strany rovnice na stejny zaklad, pouZijeme postup, kdy celou
rovnici zlogaritmujeme:

log 3°* = log 53
5 .log3=3x.log5
x.(5log3-3log5) =0

Soucin je roven nule tehdy, kdyZ aspon jeden z Cinitel je roven nule, proto x = 0 (zavorka byt rovna nule
0w
nemuze).

Poznamka: V nékterych pfipadech se pouZije i kombinace substitu¢niho postupu s postupem logaritmovani.

) 2. Exponencialni rovnice - procvicovaci priklady

1. Reste rovnici:
3% 4 3x+1 4 3x+2 = BX 4 GX+1 4 Ex+2

log13—-log 31
log5—1log3

2. Reste rovnici:

23x 431‘—3 s 82x+l

oK 3

3.V oboru realnych disel Feste rovnici:

3% _ log 27
3 Jog3
OK 4

4. Reste rovnici:

V3x+3m .d3x—3m - 27

OK  Nema reSeni

5. Reste rovnici:

4x+4 = 1000
" 3-4log4
log 4

6. Reste v oboru realnych &isel rovnici:
3

2
| 5 \3-2x 0 \x-5
9 4
oK -0,25
7.V oboru realnych cisel reste rovnici:

4.3x+1.3x1=315
oK 13
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8. Reste rovnici:
4, 3%+l . 72 = 3x+2 4 3x-1
oK 3

9. Reéte rovnici:
105—33( = 27—2}:

7 5-7log2
3-2log2

10. Reste rovnici:

4.1'_ 38

9 2

OK -4
11. Reste v R rovnici:
2xt1 4 3,2%x1.5 22X+ 6=0
oK 2
12. Reste rovnici:
3. (9% + 1) = 9x*+2 4 ox1
Ok % =15 %=-15

13. Reste rovnici:
2 x+1 3 x+1 1 x 1
DICKOE:
T log 48
4.log 2

14. Vv oboru realnych cisel Feste rovnici:

4x +3x+3 — 4x+3 _3x+2

" log7-log4
log 3—log 4
15. Reste rovnici:
5% =

8

oK 3

16. Reste rovnici:
2*x=1,8

© loglB8
log 2

2.12.2016 17:17:03

Powered by EduBase



|Exponencia’lnl’ rovnice

L]

17.

OK

18.

OK

19.

OK

20.

OK

21.

OK

22.

OK

23.

OK

24.

OK

25.

OK

26.

OK

27.

OK

28.

OK

Reste rovnici:

0,25 = el

x+3
3
Reste rovnici:
(-2)* =64
6

Reste v R rovnici:
321 4+ 3,3%x-12=0
1

Reste rovnici:
161 +4,.(4*-384)=0

3,5
Reste rovnici:
x 3
3" (5
5 3
-3
Reste rovnici:
xX* = X
1

Reste rovnici v oboru realnych &isel:

3.2°+2°* =10

X;=1; % =2 -log,3

V oboru realnych cisel Feste rovnici:

2.\‘+3 3.r+2 9x—2
67—.r-8x—1 - 3
-1

V oboru realnych cisel reste rovnici:
4%-10.2x1 =24

3

Reste rovnici:
2x =100

2
log 2

Reste rovnici:
23x+l 22x+3 = 25x+l 2x+2
1

Reste v R rovnici:
6**t1 4 61x = 37
Xy =-1; %=1
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29. V R Feste rovnici:
514x = 7):«1
oK 1

30. Reste rovnici v oboru realnych disel:
2x.33x = 4x—1
. 2log 2
log2—-3log3
31. V oboru realnych cisel Feste rovnici:

10){2 5—15

2—15 o 1012—12x

OK X1=3;X2:9

32. Reste rovnici:
32x'1 + 32x—2 = 32x~4 = 315
oK 3

33. Reste v R rovnici:
4%x-9 24+ 8=0

OK % =0;%=3

34. Reste rovnici:

i),\'+3 (E]‘h’—l ~ E
25) 8 2

oK 1

35. Reste rovnici:
\81-8-(¥/81-2)=1
xf:&x2=2bg3
log 5

36. Reste rovnici:

)
oK {1

37. Reste rovnici:
4_\‘ +3_r+4 — 4x+3 _3X+2
A-kgl

log 4—1log 3

OK
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